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Виходячи з цього можемо зробити висновок, що споживачі фінансових послуг мають 

лише базові знання та навички, використовують тільки найпростіші послуги, у фінансових 

питаннях довіряють родичам та знайомим, не відчувають себе комфортно ані щодо 

фінансових послуг, ані щодо їх провайдерів. Це обумовлено низкою проблем: 

1) відсутність у нормативно-правовій базі з питань регулювання ринків фінансових 

послуг положень щодо забезпечення захисту прав споживачів фінансових послуг; 

2) недосконалість системи державного регулювання та нагляду за фінансовим 

сектором; 

3) низький рівень інформаційної прозорості; 

4) недосконала система вирішення спірних питань, пов’язаних з отриманням 

фінансових послуг  [3]. 

Що можна зробити задля вирішення поставленої проблеми? Виходячи з 

вищезазначеного,  пропонуємо  впровадження таких заходів: 

1. Забезпечення необхідного правового регулювання прав споживачів фінансових 

послуг. Необхідно вдосконалити законодавство, що регламентує права споживачів та 

механізм їх захисту, шляхом приведення його у відповідність з європейськими стандартами.  

2. З метою підвищення рівня інформаційної прозорості – внесення змін до актів 

законодавства в частині встановлення безумовної вимоги забезпечення дотримання прав 

споживачів на повну та достовірну інформацію щодо послуги, її повної ціни та складових 

такої вартості, пов’язаних з такою послугою ризиків і відповідальності, а також права 

споживача відмовитися від подальшого її отримання. 

3. Створення програми «Фінансова грамотність», яка б включала в себе: 

– інформаційні блоки у формі соціальної реклами на телеканалах, листівки, статті в 

газетах щодо фінансових послуг; 

– створення call-центру з інформування населення щодо фінансових послуг, де кожен 

бажаючий зміг би отримати повну, достовірну та неупереджену інформацію; 

– створення спеціальних електронних ресурсів та бібліотек з метою забезпечення 

доступу населення до необхідної інформації щодо фінансових установ та послуг; 

Впровадження цих заходів забезпечить підвищення фінансово-економічної грамотності 

населення, що сприятиме зростанню економічної стабільності країни в цілому. 

Література: 
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Міжнародні організації аргументовано доводять, що фінансова освіта споживачів є 

тим фундаментом, що має підтримувати нормальне функціонування ринків капіталу та 

економіки в цілому. Особливо актуальним це питання є в країнах, які перейшли з 

централізованого планування до ринкової економіки. 

http://www.finrep.kiev.ua/
http://www.uaib.com.ua/files/articles/1369/84


225 

 

Однак, як показують зарубіжні дослідження, навіть у найбільш економічно 

розвинутих країнах більшість населення має низький рівень фінансової обізнаності і часто 

завищує оцінку власних знань та навичок.Більшість споживачів у всьому світі недостатньо 

підготовлені для того, щоб управляти своїми фінансами та  боргами. 

Щоб повною мірою брати участь у світовій економіці, люди повинні мати доступ до 

фінансових послуг і розуміти, як ними користуватися на базовому і більш просунутому 

рівнях. У країнах, що пройшли трансформаційні процеси, найбільш гостро стоїть проблема 

доступу до банківських інструментів, якідопомагають зберігати й інвестувати вільні грошові 

кошти. За розрахунками Світового економічного форуму в даний час частка населення 

планети, яка не має доступу до банківської системи, становить приблизно 4 млрд. 

Фінансову грамотність можна визначити як здатність приймати обґрунтовані рішення 

і здійснювати ефективні дії в сферах, що мають відношення до управління фінансами, для 

реалізації життєвих цілей і планів у поточний момент та майбутні періоди  

Фінансова грамотність включає три взаємопов’язаних елементи: установки, знання і 

навички. 

Правильні установки – це базис фінансової грамотності. Мова йде про формування 

культури фінансової поведінки, яка починається з планування сімейного бюджету і 

вироблення стратегії реалізації потреб життєвого циклу.  

Необхідні знання передбачають, насамперед, знання принципів та схем 

функціонування фінансового ринку, розуміння природи та функцій фінансових інститутів, 

інструментів, ази юридичної та податкової грамотності, розуміння меж відповідальності 

фінансових інститутів перед клієнтами і клієнтів перед фінансовими інститутами, володіння 

мінімальним фінансовим словником, включаючи поняття ризику і прибутковості, 

дисконтування, інфляції, розуміння відмінностей між готівкою і безготівковими платежами 

тощо.  

Необхідні навички – вміння читати договір і розуміти інформацію, що міститься в 

ньому, порівнювати між собою пропозиції різних компаній, вміння подавати претензію або 

скаргу в тому випадку, якщо права особи порушені, вміння шукати і знаходити інформацію 

про стан фінансового ринку тощо[2]. 

Один із наглядних прикладів впливу грамотності населення в сфері фінансів на 

економіку – світова фінансова криза 2008 року. Вона бере витоки в іпотечній кризі в США, 

що почалася в 2006 році. «Іпотечна мильна бульбашка», заснована на кредитуванні осіб з 

низькими доходами, лопнула, що призвело до масових відмов від кредитних зобов’язань з 

боку позичальників і припинення видачі кредитів з боку банків. Спочатку повільно, потім 

все швидше, криза зі сфери нерухомості перейшла у реальну економіку, поширилася по 

США, потім по Азії і Європі, уповільнивши темпи розвитку світової економіки в цілому. 

Люди, що володіють «здоровим фінансовим глуздом», приймають рішення, які 

дозволяють забезпечити особисту фінансову безпеку і власний добробут, внести вклад в 

економіку і сприяти сталому розвитку світової економічної системи. 

За результатами першого всеукраїнського соціологічного дослідження «Фінансова 

грамотність та обізнаність в Україні» було встановлено, що понад 60% респондентів 

вважають себе фінансово грамотними (22% – «добре» чи «відмінно»: 41% – «задовільно»). 

Однак лише 22% респондентів змогли дати 5 чи 6 правильних відповідей на 7 простих 

математичних запитань, без яких неможливо управляти власними фінансами. 51% 

респондентів змогли відповісти правильно не більш як на три з запропонованих в анкеті 

запитань. 

Кожен четвертий споживач мав негативний досвід користування фінансовими 

послугами, а до трійки лідерів за рівнем проблемності увійшли банківський депозит, 

споживчий кредит та банківська кредитна картка (29%, 28% та 23% від загальної кількості 

негативних випадків, відповідно). Тільки 16% респондентів вважає, що у випадку 

виникнення непорозуміння між споживачем та фінансовою установою, конфліктна ситуація 

буде вирішена на користь першого. 
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 Результати дослідження також вказують, що більшість українців гадки не має до кого 

звертатися по інформацію чи допомогу у випадку суперечок із фінансовими організаціями. У 

відповідь на запитання до кого вони можуть звернутися по допомогу для вирішення спору з 

фінансовою установою, 31% населення назвали судові органи. 24% – уповноваженого у 

справах захисту прав людини (хоча ця особа не наділена повноваженнями опрацьовувати 

такі звернення), 22% не змогли надати відповідь, а 31% сказали, що до державного 

регулятора (по 11% – до Національного банку України та Держспоживстандарту, ще 8% – до 

Держфінпослуг). 

Фінансовий стан більшості українців залишає бажати кращого. Близько 56% 

респондентів оцінюють фінансовий стан своєї родини як задовільний, а 32% – як поганий 

або дуже поганий. У цьому випадку «задовільний» означає дохід, якого досить, щоб 

придбати продукти харчування, одяг та товари тривалого користування, хоча на останні 

інколи коштів не стає. Більшість населення не живе в борг, 77% стверджують, що взагалі не 

мають боргів (а 19% визнали наявність заборгованості). Більшість з тих, хто взяв кредит, 

кажуть, що на платежі по кредиту витрачають від 20% до 30% свого доходу. 

Як можна було й очікувати у країні з недостатньо розвиненими фінансовими ринками, 

українці мало цікавляться новинами з фінансового сектору. Трьома «фінансовими» 

питаннями, які відслідковує більшість населення, є динаміка індексу інфляції (20%), зміни у 

рівні пенсійного забезпечення (10%) та зміни цін на ринку нерухомості (10%). 

Натомість понад 43% респондентів заявили, що зовсім не слідкують за фінансовими 

новинами. Трьома найчастіше згадуваними інформаційними джерелами є газети, журнали і 

ТБ (67%), знайомі (19%) та спеціалізовані сайти (17%). Однак коли йдеться про те, на якій 

компанії зупинити вибір для придбання фінансової послуги, кожен другий респондент 

звертається до порад своїх родичів або знайомих[1]. 

Діяльність з підвищення фінансової грамотності охопила весь світ. Підвищення рівня 

фінансової грамотності необхідне як для забезпечення стабільності фінансового сектору, так 

і для інформування споживачів (фізичних та юридичних осіб, населення) і підвищення їхньої 

відповідальності. 

Дуже важливо забезпечити належну законодавчу та регуляторну базу, яка б 

підтримувала споживачів, коли вони прийматимуть фінансові рішення, спираючись на 

новізнання. Фінансова криза в Україні дала зрозуміти, що існує потреба у кращих стандартах 

розкриття інформації та реалізації фінансових послуг для споживачів. 

Проект USAID FINREP, який першим розпочав діяльність з підвищення рівня 

фінансової грамотності в Україні, запровадив збалансовану стратегію, яка поєднує між 

собою концепцію фінансової просвіти, розвиток необхідних навичок та захист прав 

споживачів фінансових послуг. 

FINREP-II – це п’ятирічна програма розвитку фінансового сектору (з жовтня 2012 по 

жовтень 2017 року), яка фінансується USAID і була розроблена з метою надання допомоги 

Україні у підвищенні стабільності фінансового сектору та відновленні довіри населення до 

фінансових ринків. Програма FINREP-II базуватиметься на успішних результатах роботи 

попереднього Проекту USAID/FINREP, який впроваджувався з жовтня 2009 по грудень 2012 

року, та продовжить займатися вдосконаленням нормативно-правової бази фінансового 

сектору України, зміцненням ринку боргових цінних паперів та ринку акцій, а також 

підвищенням рівня освіченості та фінансової грамотності населення. 

Разом зі Світовим банком ОЕСР USAID та FINREP-II в Україні впроваджується 

стратегія, спрямована на підвищення фінансової грамотності осіб, які мають обмежений 

доступ до фінансових послуг. Увагу буде зосереджено на освітніх програмах для дорослих з 

питань управління власними фінансами за участю приватного сектору та проведення 

пілотних проектів у місцевостях з обмеженим доступом до фінансових послуг. 

USAID інтенсивно працює над розвитком системи захисту прав споживачів 

фінансових послуг в Україні, надаючи, зокрема, необхідну підтримку парламенту у розробці 

нормативно-правової бази. Окрім того, USAID допомагає у реформуванні системи 
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гарантування вкладів, інституційному посиленні Фонду гарантування вкладів за рахунок 

обміну досвідом з агентством зі страхування внесків США, організації спеціальних тренінгів 

для працівників ФГВФО, при підготовці підзаконних актів для імплементації прийнятого 

минулого року закону «Про систему гарантування вкладів фізичних осіб» тощо[3]. 

Для того, щоб навчити молоде покоління українців раціонально вибирати необхідні 

фінансові послуги, управляти власними фінансами та поводити себе відповідально у 

питаннях, які стосуються фінансів, FINREP запровадив пілотний проект з фінансової 

грамотності, розробивши спільно з Університетом банківської справи НБУ курс «Фінансова 

грамотність» для учнів 10-х класів. Програма курсу поділена на чотири основні блоки: 

«Гроші і фінанси», «Заощадження та інвестиції», «Запозичення» і «Страхування та власний 

бюджет». Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України затвердило викладання 

курсу на експериментальній основі як факультативного предмету на наступні сім років та 

офіційно схвалило програму та матеріали курсу. 

Підвищення фінансової грамотності населення сприятиме зменшенню популярності 

накопичення готівкових заощаджень і буде стимулювати громадян більш активно відкривати 

банківські депозити, наслідком чого буде у т.ч. зниження кредитних ставок на ринку. 

Банкам вигідніше видавати позичу тому клієнту, який якісно проаналізував свої 

можливості щодо виконання кредитних зобов'язань. Окрім того, фінансово грамотні клієнти 

в принципі активно користуються банківськими послугами 

Проблематика фінансової грамотності охоплює широке коло тем: 

- обізнаність у питаннях банківських послуг і споживчого кредитування; 

- управління власним бюджетом; 

- управління фінансовими ризиками  

- питання страхування; 

- розуміння принципів інвестування та співвідношення між рівнем прибутковості і ризику; 

- знання прав споживача і вимог обов’язкового розкриття інформації; 

- планування пенсійного періоду і фінансового забезпечення основних подій життєвого 

циклу людини. 

Розв’язання цих та інших проблем потребує системної політики, спрямованої на 

підвищення фінансової грамотності населення, розвитку системи фінансової освіти і 

зміцнення захисту прав споживачів фінансових послуг.  
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